

# 44年守护一条路

——记菏泽市道德模范王青云

8月24日凌晨5时30分,王青云便起了床,洗了把脸,拿起扫把开始了一天的忙碌。打扫卫生、修剪草坪、巡查公路……作为东明县基层一线养路工人,王青云坚持每日整修路肩边坡,保持路容整洁,每天往返30公里义务巡查道路。养护公路的这44年,王青云熟悉自己养护的路就像熟悉自己的身体,爱护路像爱护自己的孩子,硬是用最简单的劳动工具,在艰苦的环境中养出了最好的路。

1978年8月,24岁的王青云接父亲的班,成了106国道刘楼道班一名养护工。

106国道东明段全部为粉沙土路基,路沟里

长年流淌着黄河水,当时路面窄,等级低,

油路面直接与土路肩衔接一起,保持路

基稳定十分艰难。

王青云主动担负起106国道沙沃段15公里路巡的任务,骑着自行车查标志是否齐全,桥梁是否完好,路面有没有破损,路容是否清洁,44年风雨无阻。他所管养的路段连续多年被评为“样板路段”。

“养护公路绝不是简单的体力劳动,其中有不少‘学问’。”王青云告诉记者,通过小片积水看路肩是否平整,拍打湿土可以定路基,保留边坡“格巴草”可以减少水毁。而这些,也是他辛勤劳动的乐趣所在。

为解决路基排水问题,1993年,王青云和工友用石灰土做底,用路面老油皮或废弃沥青砼做成了经济、实用的“简易泄水槽”,被东明公路局在三条干线公路推广。

2003年106国道建成后,单位没有资金及时修建标准泄水槽,他就用农村垛围墙的办法,在石灰土中掺上麦秸,以铁锨和泥抹为生产工具,做成了最简单的“石灰土泄水槽”,在106国道东明段推广后一次性节约资金200余万元。

如今,已经68岁的王青云早已退休,但仍旧在青云道班义务帮助值班值守,女儿多次要接他回城一起住,他都拒绝了,他觉得只有在公路站才能找到当初工作时的感觉。每天坚持上路巡查,不是修整路肩边坡,就是对路树进行护理,有同事和他开玩笑:“老王,都退休了还不回家享清福,路上车多不安全,别干了。”王青云总是憨憨一笑:“我不到路上转两圈,看看

咱这路我浑身都不得劲,我只当是锻炼身体了。”

如今宽敞的106国道早已没有了四十多年前的旧貌,但王青云的爱路护路之心没有改变。

记者 王浩

## 菏泽脸谱

点赞菏泽

一个好人就是一盏明灯。择一事,爱一事,终一生。一位黄山放绳工,20多年“飞檐走壁”清洁景区环境;一位“守松人”,十几年坚守山林,与树木为伴。岁岁年年,初心不改。何其平凡,又何其不凡。同李培生、胡晓春一样,许许多多“中国好人”都是来自基层的普通人,他们的可贵之处在于把平凡的事做得不平凡。他们如同一盏盏明灯,照亮自己,温暖他人。

“做社会的好公民、单位的

好员工、家庭的好成员”,就要把平凡小事做好,日积月累,才能收获不一样的精彩人生。如果每个人都能崇德向善、见贤思齐,以好人为身边榜样、为道德标杆,从一点一滴做起,主动发光发热,就能在照亮自己的同时温暖他人。

一个好人就是一面旗帜。在新时代,我们

要大力学习道德榜样,扩大好人效应,激发好人动能,让身边好人汇聚起磅礴精神力量。“积极传播真善美、传递正能量,带动更多身边人向上向善”,我们要牢记习近平总书记的殷切嘱托,学习“中国好人”无私奉献、舍身忘我的敬业精神,将“小我”融入“大我”之中,精心谋事、潜心干事、专心做事,在平凡的岗位上书写不平凡的故事。

一个好人就是一颗火种。微光虽小,却可汇

凝成炬。助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的凡人善举每天都在拨动我们的心弦,刷新着社会文明的高度。我们要牢记习近平总书记的殷切嘱托,将社会主义核心价值观内化于心、外化于行,用实际行动持续传递向上向善的正能量。

龙莉

“有话要说”栏目

## 举办集体升学礼 倡导文明新风尚



阅读促成长,书香伴我行,我市70余个早读点——

## 奏响“早读”新乐章



群,陪着孩子一起早读,感受浓厚的读书学习氛围。伴随着太阳的缓缓升起,他们认真阅读的画面构成了公园内一道靓丽的风景线。

“自暑假开始以来,每天早晨,在市区多个公园、广场上,总能听到孩子们的读书声。一起读书不仅引导孩子养成自主阅读、学习的好习惯,还可以帮助孩子养成早起自律的好习惯。”陈富永说,“教育不是用控制的方式追赶着成长,而是让

孩子慢慢觉醒成为有力量的自己,希望更多的孩子不仅有梦想,还有本领,能担当起家庭、社会、民族复兴的大任。”

琅琅读书声,孜孜勤学影。目前,“牡丹早读”已经从最初的2个早读点发展到现在的70个。随着晨读活动的开展,越来越多的市民参与到“牡丹早读”活动中来,充分激发民众读书热情,营造浓厚书香氛围,在全社会形成“多读书、读好书”的文明风尚。文/图 记者 李保珠

8月23日,单县张集镇举办第四届“扬帆起航,莫忘桑梓”新时代文明实践升学礼,全镇今年考入本科院校的162名新生、48名升入硕士的研究生、2名升入博士的研究生每人分别获得10000元、2000元、1000元不等的资金奖励。该镇党委、政府同时寄语这些有志青年,立大志、明大德、成大才、担大任,勤勉读书、学习、研究,报效国家、服务社会、感恩桑梓,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

迄今,张集镇党委、政府升学礼已奖励大学生653名,用于奖励的资金达100多万元。图为考入本科院校的新生获得奖励。

通讯员 刘厚珉 米良辰

记者 王富刚 摄

## 创城进行时



## 蚊蝇消杀营造健康环境

8月24日,菏泽高新区城投物业公司组织人员集中在对在管小区、公园、公厕进行灭蝇灭蚊药物喷洒。物业工作人员使用专业工具和药液在指定区域进行消杀,特别是针对公共卫生间、绿化带花草、地下排污井、架空层等蚊虫集中滋生区域进行药液喷洒,做到不留死角。夏秋季节定期做好消杀工作,随时保持良好的环境卫生是物业服务极为重要的一项工作,城投物业将竭尽全力为广大居民、业主营造优质、健康、舒适的生活环境。

记者 王燕 摄



## 守好交通安全生命线

连日来,牡丹区交警大队深入开展交通违法行为专项整治行动,全警动员,雷霆出击为群众亮起平安守护之灯。

牡丹区交警大队交警紧盯“两客一危一货一面”、工程运输车等重点车辆,严查超员、疲劳驾驶、不按规定车道行驶等违法行为,始终保持对易肇事易肇祸违法的严管高压态势,严管重点车辆,消除安全隐患,守护群众出行平安。记者 全志华 摄



## 入户宣传让文明意识深入人心

近日,市开发区丹阳街道办事处组织志愿者开展创城“问卷调查”活动。活动中,志愿者深入小区开展入户问卷调查,引导居民共同参与到创城工作中来。同时,向群众宣传创城知识,倡导居民做文明创建的践行者,为文明城市创建贡献自己的一份力量。

记者 黄啟峰 摄

学习【中国好人】传递正能量

好员工、家庭的好成员”,就要把平凡小事做好,日积月累,才能收获不一样的精彩人生。如果每个人都能崇德向善、见贤思齐,以好人为身边榜样、为道德标杆,从一点一滴做起,主动发光发热,就能在照亮自己的同时温暖他人。

一个好人就是一面旗帜。在新时代,我们

要大力学习道德榜样,扩大好人效应,激发好人动能,让身边好人汇聚起磅礴精神力量。“积极传播真善美、传递正能量,带动更多身边人向上向善”,我们要牢记习近平总书记的殷切嘱托,学习“中国好人”无私奉献、舍身忘我的敬业精神,将“小我”融入“大我”之中,精心谋事、潜心干事、专心做事,在平凡的岗位上书写不平凡的故事。

一个好人就是一颗火种。微光虽小,却可汇

凝成炬。助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的凡人善举每天都在拨动我们的心弦,刷新着社会文明的高度。我们要牢记习近平总书记的殷切嘱托,将社会主义核心价值观内化于心、外化于行,用实际行动持续传递向上向善的正能量。

龙莉

“有话要说”栏目

“有话要说”栏目